
RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN 
 
 

Satuan Pendidikan : SMP Negeri 4 Sangatta Utara 
Mata Pelajaran : Pendidikan Pancasila dan Kewarganegaraan 
Kelas / Semester : VII / Ganjil 
Materi Pelajaran : Norma-norma yang berlaku dalam  kehidupan  
                                       bermasyarakat dalam mewujudkan keadilan. 
Sub Materi  :  Norma dalam kehidupan masyarakat, perilaku yang sesuai  
                                       dengan norma dalam kehidupan sehari-hari. 
Pembelajaran ke : 1 
Alokasi Waktu : 10 menit ( 1 kali pertemuan ) 
 

A. Kompetensi Dasar 
3.2 Memahami norma-norma yang berlaku dalam kehidupan bermasyarakat  
      untuk mewujudkan keadilan. 
Indikator Pencapaian Kompetensi ( IPK ) 
1. Memahami pengertian norma 
2. Memahami macam-macam norma 
3. Mengidentifikasi norma-norma yang berlaku dalam kehidupan 

bermasyarakat. 
B. Tujuan Pembelajaran 

1. Melalui kegiatan literasi dan mendengarkan penjelasan guru, peserta didik 
dapat menjelaskan pengertian norma dengan tepat. 

2. Melalui kegiatan literasi dan mendengarkan penjelasan dari guru , peserta 
didik dapat menjelaskan macam-macam norma dengan rinci. 

3. Melalui kegiatan mengamati gambar, peserta didik dapat menidentifikasi 
jenis-jenis pelanggaran terhadap norma yang berlaku dengan benar. 
 

C. Bahan dan Sunber Belajar 
Bahan  : Kertas, karton, foto / gambar, Lembar kerja Penilaian Diri 
Sumber  :  - Buku Guru dan Buku Siswa Pendidikan Pancasila dan  
                        Kewarganegaraan Kelas VII Edisi Revisi Tahun 2017    
                        Kementerian Pendidikan dan Kebudayaan. 

 
Kegiatan Pembelajaran 
Pendahuluan ( 2 menit ) 
1. Guru membuka kegoioatan pembelajaran dengan memberi salam, kemudian 

menanyakan keadaan peserta didik. 
2. Guru mempersilahkan salah seorang peserta didik untuk memimpin do’a. 
3. Guru mengecek kehadiran peserta didik. 
4. Guru mengajukan pertanyaan singkat tentang pembelajaran yang sudah 

dilaksanakan sebelumnya. 
5. Guru mengaitkan pembelajaran yang lalu dengan pembelajaran yang akan 

dilakukan. 
6. Guru menyampaikan tujuan pembelajaran. 



Kegiatan Inti ( 6 menit ) 
1. Peserta didik diarahkan oleh guru untuk membaca secara sepintas tentang 

macam-macam norma yang berlaku dalam kehidupan masyarakat. 
2. Guru menjelaskan materi pelajaran tentang macam-macam norma yang 

berlakuk dalam kehidupan masyarakat. 
3. Guru menjelaskan tentang arti pentingnya norma dalam kehidupan 

bermasyarakat. 
4. Peserta didik dibagi berkelompok dan masing-masing ketua kelompok 

menerima lembar kerja yang berisi tulisan tentang contoh pelanggaran 
terhadap norma-norma yang berlaku dalam masyarakat. 

5. Secara suka rela perwakilan kelompok menempelkan tulisan tersebut pada 
masing-masing gambar yang terpasang di depan kelas. 

6. Peserta didik saling menanggapi hasil kerja masing-masing kelompok. 
7. Guru memberikan umpan balik. 
Penutup ( 2 memit ) 
1. Denagn panduan guru, peserta didik secara lisan / tulisan menyimpulkan 

tentang pengertian norma, macam norma dan arti pentingnya norma dalam 
kehidupan bermasyarakat. 

2. Guru merefleksikan kegiatan pembelajaran terhadap pencapaian tujuan yang 
sudah dicapai, sikap dan kegiatan literasi. 

3. Guru menginformasikan kegiatan pembelajaran pada pertemuan berikutnya 
yaitu tentang arti pentingnya norma dalam kehidupan bermasyarakat. 

4. Guru mengingatkan siswa untuk sesalu sopan dan tertib dijalan. 
5. Guru menutup pelajaran dan mengucapkan salam. 
 

D. Penilaian 
1. Sikap Sosial 

 
No Teknik Bentuk 

Instrumen 
Contoh 
Butir 
Instrumen 

Waktu 
Pelaksanaan 

Keterangan 

1 Observasi Lembar 
Observasi 

Terlampir Pada saat 
pembelajaran 
berlangsung 

Penilain 
untuk 
pencapaian 
pembelajarn 

   
2. Pengetahuan 

 
No  Teknik Bentuk 

Instrumen 
Contoh 
Butir 
Instrumen 

Waktu 
Pelaksanaan 

Keterangan 

1  Tes 
Tertulis 

Essai Terlampir Saat 
Pemblejaran 

Penilain 
untuk 
pencapaian 
pembelajarn 

 



3. Keterampilan 
No Teknik Bentuk 

Instrumen 
Contoh 
Butir 
Instrumen 

Waktu 
Pelaksanaan 

Keterangan 

1 Produk Laporan 
Tertulis 
individu 

Terlampir 
berkaitan 
dengan  

Saat 
Pemblejaran 

Penilain 
untuk 
pencapaian 
pembelajarn 

 
 
 

 
Kutai Timur,  20 Desember 2021 
Guru Mata Pelajaran, 

 
 
Drs.Yohanis.M.Pd 
NIP,19671218 199702 1 003 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
Lampiran 1; Instrumen Penilaian Sikap. 
Nama  : 
Kelas  : 
 
No Pernyataan Ya Tidak 
1 Saya selalu berdoa sebelum belajar   
2 Saya beribadah tepat waktu   
3 Saya tidak mencontek ketika mengerjakan ulangan   
4 Saya selalu bersalaman dengan orang sebelum berangkat 

sekolah 
  

5 Saya tidak meludah di sembarang tempat.   
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
Lampiran 2.  Pengatahuan 
 
No Butir soal Rambu-rambu Skor 
1 Menjelaskan pengertian norma Menjelaskan dengan benar 

pengertian norma. 
5 

2 Menjelaskan 4 macam norma 
yang berlakuk dalam 
kehidupan bermasyarakat. 

Menjelaskan  4 macam  4 
Menjelaskan 3 macam 3 
Menjelaskan 2 macam 2 
Menjelaskan 1 macam 1 

3 Menyebutkan 4 contoh 
pelanggaran terhadap norma 
kesopanan 

Menyebutkan 4 contoh 4 
Menyebutkan 3 contoh 3 
Menyebutkan 2 contoh 2 
Menyebutkan 1 contoh1 1 

Jumlah skor maksimal 25 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
Lampiran 3 Penilaian Keterampilan 
 
No Kesesuaian antara 

gambar dengan tulisan 
Bukti Pendukung Skor 

1 Gambar pelanggaran 
terhadap norma hukum 

  

2 Gambar pelanggaran 
norma agama 

  

3 Gambar pelanggaran 
terhadap norma 
kesusilaan 

  

4 Gambar pelanggaran 
terhadap norma 
kesopanan. 

  

 


